新北区罗溪中学

溪水淙淙、溪流涓涓,内心和谐、向美而生。一直以来,常州市 新北区罗溪中学依循学、创、行、真、善、美的教育韵律,秉承"厚德 自强 励志笃行"校训,以"诚信尚美 自主和谐"的校风、"专注扎 实 崇真自然"的教风、"乐学善思 求实进取"的学风,不断丰富学 校溪韵文化的内涵,着力培育内心和谐美好的溪韵少年。

■本报记者 许愿



"若微",寓意渺小与细 微,却如同树林中的嫩芽,蕴 含着成长为参天大树的无限 可能。1948年夏,"若微读 书会"在武进县罗墅湾创立, 秉持着读好书、读进步书的 理念,坚决反对黑暗与专制, 矢志不渝地追求民主,直理 与光明。"若微读书会"这份 精神力量,是罗溪镇不可多 得的红色基因,影响了一代 一代罗中学子。

创建于1937年的罗溪 中学,原名子佳中学,1969 年增设高中,1999年调整为 初级中学。2014年8月,原 罗溪中学、汤庄桥中学两校 合并,投入9千万元打造全 新的新北区罗溪中学。校舍 坐落在黄河路旁,占地面积

40230 m³,建筑面积21784 m³,硬件设施配备齐全、先 进,体育运动场标准宽阔,校 园环境美丽优雅。今年暑 假,学校又进行了进一步的 提升改造:溪韵园改造、聚贤 亭搭建、心理教室装修、全校 网络安全升级、学生课桌椅 全面更换、篮球场翻新、全校 绿化整改……尽全力满足师 生们多样化的生活学习需

从2014年起,学校与常 州市正衡中学开展合作办 学,如今已进入第四轮深化 合作进程,在文化建设、课程 建设、教育教学、师生发展等 方面都提炼出了属于两校融 合的特色理念及经验。正衡 本部遴选骨干教师到罗中授

训,分享备课、教学、练习资 源,达到应有的引领效应。 集团校之间加强合作研究, 共同解决教育教学中的难 题,共谋教育发展。罗溪中 学教师顾诚超多次参加正衡 教育集团的教师培训与公开 课活动,除了结识教研伙伴 之外,让他印象深刻的还有 集团学校浓厚的教研氛围和 "五线融合"的课堂范式,他 暗下决心:"回去以后,要进 一步思考研究,将先进的教 学方法运用到罗中的课堂 上。"优质带动、优势互补、 资源共享,让名校擦亮品牌、 老校焕发青春,激活学校发 展"一潭春水",学校品质及 声誉普遍提升。

课,组织集体教研和集团培

创新实践驱动成长

学校作为培育人才 的重要阵地,教师是关键 力量。罗溪中学成立青 年教师成长营,校内,依 托前瞻性项目和课题,展开讲 座、听课、评课、微课题等研究,指 导教师制定三年发展计划,帮助青 年教师不断成长,同时加强学校科 研力量。校外,鼓励教师参加各类 成长营,借助名师平台,增加交流 切磋。近年来,学校有二十余名教 师先后参加各级各类名教师工作 室及成长营,一批中青年教师取得 了长足的发展。

"青蓝工程"是教师成长道路 上的重要助推器。学校为每位年 轻教师精心挑选了经验丰富的导 师。这些导师就如同成长道路上 的明灯,在教学技能、班级管理以 及职业发展等方面给予新教师个 性化的支持和宝贵建议。从教31 年的政治教师唐凤林,作为常州市 学科带头人、罗溪镇十佳教师、首 届黑牡丹教育基金获得者,不断钻 研新教材,在核心期刊上发表了 18篇论文。《思想的力量引领责任 远航》《学生思辨力培养策略》《对

案例教学常见失误的思考与应 对》……他将这些研究与思考毫无 保留地与所有老师进行分享,分析 教材、共同备课、预设教案、教学指 导,促进青年教师尽快成才。从刚 来学校时的青涩到如今独当一面, 唐凤林的徒弟卢莉莉也早已成为 专业骨干,带领更多教师共同成

学校还积极搭建教育科研平 台,将学校教科研活动与平时的教 学实践有机结合起来,营造良好的 交流互动氛围,在分享经验的过程 中实现共同成长。推行"沙龙式"研 讨方式,大家针对问题谈感悟、讲困 惑、议策略、找办法,进行互动式探 讨,在共同寻求解决办法的过程中 有效促进教师专业水平的提升。经 过多年发展,学校已经形成一支品 德高尚、业务精湛、能力过硬、敬业 奉献的教师队伍,近三年共有60人 次在各级各类比赛中获奖。

多彩课堂点亮梦想

"我最喜欢去学校的工 匠坊了!"在罗溪中学,溪韵 工坊已成为一片充满创意与 探索精神的沃土,学校精心 构建了科普坊、烘焙坊、泥塑 坊与金木工坊四大实践阵 地,为学生们提供了丰富多 彩的动手实践平台。

在科普坊中,学生们以 严谨求实、勇于探索的精神, 投身于一次次科学实验之 中。他们不断尝试、不断突 破,用实际行动诠释着精益 求精的态度。烘焙坊内,学 生们亲手揉面、塑形、烘焙, 从选材到成品,每一步都倾 注了他们的耐心与细致。泥 塑坊则是学生们发挥想象力 的乐园。在这里,学生们的 巧手下幻化出万千形态的作 品,从粗糙到精致,从模糊到 生动,工匠精神在指尖的流 转中得以传承,学生们不仅 锻炼了动手能力,更培养了 坚韧不拔的精神品质。金木 工坊则是学生们体验传统工 艺魅力的地方,锯割、刨削、 打磨……道道工序都考验着 学生的技能与耐心,每一次 敲击都在向丁匠精神致敬。



邮编213022

"目前,我们组织了近20 个社团,让每一个兴趣都能 发芽成长。"学校教导处副主 任陈健介绍,学校建构了包 含国家课程、地方课程、校本 课程在内的"溪韵"课程体 系,三大课程既相对独立又 共通融合。一方面,认真执 行国家课程,学习新课标,使 学科课程得以拓展、延伸、整 合,努力创建学科特色,使学 科呈现蓬勃活力;另一方面, 依据义务教育课程方案、新课 程标准,在深度、广度和学科

整合上讲行二次开发 挖掘地 区课程资源,并借助溪韵课 堂、溪韵丁坊、溪韵长廊、溪韵 大道、溪韵乐园、溪韵社团等 促进校本课程的落地。

今年,学校聘请了常州 信息职业技术学院智能装备 学院嵇明军教授担任科普副 校长,希望以大师工作室为 载体,搭建连接大学与中小 学的知识桥梁,助力拔尖创 新人才的成长,培养胸怀科 技报国梦想的"未来工程师" 与"未来科学家"。

全面育人共逐未来

在罗溪中学,溪韵系列活动深 人人心:"溪韵初识",借助新生成 长营,帮助新生们快速融入校园生 活;"溪韵新篇",以开学典礼为平 台,通过校长致辞、师生代表发言 等环节,明确新学期的目标与任 务,鼓励全校师生以更饱满的热 情、更坚定的信念投入新学期学 习、工作中去;"溪韵绽放",组织八 年级学生迈过青春之门,展现当代 中学生的独特魅力和无限潜力; "溪韵远航",毕业典礼上颁发毕业 证书、师生寄语、感恩演讲等环节, 表达了对毕业生们的祝福与期望。

学校还以"溪韵之旅"为主题 开发地域文化资源,让学生探寻历 史足迹,激发创新梦想,培养劳动 意识。在"行"古迹文化活动中,学 生们参观运河古迹、常州博物馆、 三杰故居等,在了解常州的历史文 化的同时又增强了文化自信和民 族自豪感。在"访"科技园区活动 里,大家参观科技企业,走进科研 机构和创新实验室,近距离接触到 了最前沿的科技成果和创新技术,

激发了对科学的兴趣和热爱。在 "探"自然生态活动中,孩子们走讲 新龙湖生态公园、嬉乐湾生态农业 示范园等地,参与农家体验、垃圾 分类等实践活动,感受大自然的美 丽,增强珍惜、保护生态环境的意

近年来,学校的办学业绩获得 社会广泛认可。学校党支部被评 为常州市新北区"先进基层党组 织",团组织被评为常州市"示范团 组织",常州市教育系统"五四红旗 团委"。学校先后被评为"中陶苏 霍姆林斯基示范学校""江苏省智 慧校园""江苏省文明单位""江苏 省关心下一代先进集体""常州市 依法治校示范学校""常州市师德 建设先进单位""常州市绿色学校 等。"我们将继续坚持'立德树人 根本任务,大力弘扬教育家精神 以更加饱满的热情、更加昂扬的斗 志,不忘初心,锐意进取,进一步提 升办学水平,办好老百姓家门口满 意的学校。"常州市正衡教育集团 新北区罗溪中学校长杜娟花表示。

本社地址:常州市新北区龙锦路1590号常州现代传媒中心

广告:86603740

编辑中心:86632072

发行投诉:86602046 88066583

零售每份:1.00元

监督举报:88066337